



Eco DE LA ALCARRIA



SEMANARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.—Año, 4 ídem.
FUERA: Trimestre, 1 peseta.—Año, 4 ídem.
NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS.

Redacción y Administración:
Montemar, núm. 1, 2.º

GUADALAJARA 6 DE JULIO DE 1904

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año II



Núm. 58

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 8.ª, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 7.ª, 0'03 íd. íd.—Ídem 1.ª, 0'05 íd. ídem.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Precios corrientes y económicos según tamaño y plana. Reclamamos a precios convencionales.
DIRÍJANSE LOS ANUNCIANTES A D. ANTERO GONCHA, CORREOS, 2



Distinción honrosísima

UN INSIGNE Y VENERABLE PRELADO DE LA IGLESIA, QUE SE INTERESA VIVAMENTE POR EL PÚBLICO BIENESTAR DE LA HERMOSA REGIÓN ARIACENSE, HA TENIDO LA BONDA- DOSA DIGNACIÓN DE BENDECIR Y APLAUDIR NUESTROS MODESTOS TRABAJOS EN PRO DE LOS INTERESES CATÓLICOS, ALENTÁNDONOS Y DESEANDO QUE AQUÉLLOS PRODUZCAN PROVE- CHOSOS RESULTADOS.

LA INMEREcida Y ALTA DISTINCIÓN DEL SANTO Y SABIO PRELADO HONRANOS SOBREM- ANERA, OBLIGÁNDONOS POR LO MISMO A TES- TIMONIARLE AQUÍ NUESTRA GRATITUD INTEN- SA Y A PROSEGUIR SIN TIMIDEces Y PERPLE- GIDADES LA VINDICACIÓN DE LA VERDAD CA- TÓLICA, EN PRO DE LA CUAL ESTAMOS DECI- DIDOS A SACRIFICAR, SI PRECISO ES, NUESTRA MONRA, NUESTRA SALUD Y TODA NUESTRA VIDA.

RAZONES DE ÍNDOLE ESPECIAL Y DELICA- DEZA IMPÍDENNOS CONSIGNAR EL NOMBRE ILUS- TRE DEL PRELADO, QUE ES PARA NOSOTROS VERDADERA GARANTÍA DE ACIERTO EN NUES- TRAS CAMPAÑAS Y DEBE SERVIR DE ESTÍMULO Y ACICATE PARA LOS LECTORES Y FAVORECE- DORES DEL ECO DE LA ALCARRIA.

ADVERTENCIAS

Tenemos especial satisfacción en participar así- mismo a nuestros abonados y lectores, que el *Eco de la Alcarria* aparecerá, Dios mediante, desde el próximo número con importantes innovaciones en su composición y en su tamaño, por virtud de las cuales dejará de afectar su carácter exterior de revista, adoptando en cambio la forma ordinaria de periódico.

Quedan, por lo mismo, complacidos los numero- sos subscriptores que demandaban la variación y la reforma.

Esfuércense nuestros amigos un poquito en di- fundir y propagar el semanario; que si lo ejecutan, es posible se convierta dentro de poco, en periódico bisemanal.

La rapidez con que se ejecutó la corrección de pruebas en el número último de nuestro semanario, dió como resultado que se deslizaran algunas erra- tas, cuyo sentido habrá modificado la clara inteli- gencia de nuestros lectores.

Nos referimos a las siguientes: 1.ª plana, línea 30, dice *rigurosa*, debiendo decir *vigorosa*; plana 3.ª, línea 38, aparece *libertad en todo*, por *caridad en to- do*, y en la plana 5.ª, línea 18, dice *continuación*, en vez de *contumacia*.

DOCUMENTOS IMPORTANTES

Contra la propaganda impia de la prensa liberal y pornográfica.

Uno de los síntomas que más hon- damente alarman a los hombres pen- sadores y sensatos y mejor caracteri- zan la decadencia gradual y endémi- ca y la creciente depravación de las costumbres en nuestra patria, es, sin género de duda, la difusión de las lecturas antirreligiosas é inmorales. La libertad del error, erigida en prin- cipio de gobierno por los conspicuos del liberalismo imperante, la funesta ley de Asociaciones que tolera y per- mite la más odiosa propaganda con- tra Dios, contra la patria y contra

los propios fundamentos del orden social, la libertad de enseñanza que patrocina y sanciona en las escuelas los pestilentes errores de la instruc- ción atea y lesiona y conculca impía- mente los imprescriptibles derechos de la Iglesia en la educación de la in- fancia católica; y por fin, la prensa li- beral y rotativa y la que se denomina simplemente *neutra*, que es con efec- to peor aún que aquélla, á causa de su fariseismo solapado y de su hipócrita perfidia, constituyen en verdad una rémora constante contra la suspirada regeneración de esta nación desven- turada, sobre la cual el liberalismo ha desatado la ominosa caja de Pan- dora, que está sembrando en ella la desolación y los horrores de los tiem- pos apocalípticos.

La pornografía y el impúdico realismo en las descripciones de los crímenes y aberraciones pasionales, con que la prensa diaria, ávida sobre todo del *perro chico*, llena de ordina- rio sus columnas, han influido y de manera tal en la pública moralidad, que hácese forzoso contener de todos modos la propaganda punible y per- niciosa de esa prensa y sus similares, las revistas callejeras de los cuentos obscenos y de los monigotes de un naturalismo repugnante.

A contrarrestar esta propaganda obedece y dirígese la exposición que el Excmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, Presidente de la Comisión ejecutiva de la Asamblea de la Buena Prensa, eleva al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, con cuya inserción se

honra el ECO DE LA ALCARRIA, el cual hácela suya además en todas sus partes. Con ella insertamos también la excitación que nos remite el Sr. Secretario de la referida Comisión, á fin de interesar de los poderes públicos pongan cotos al desbordamiento del mal que promete corroer y pervertir al pueblo español, modelo hasta hace poco de sociedades continentales y morigeradas.

Dicen así los mencionados documentos:

Sevilla 27 de Junio de 1904.

Sr Director del ECO DE LA ALCARRIA:

Muy señor mío de mi mayor consideración y estima: Adjunta tengo el honor de remitir á V. copia de la exposición que en nombre de la Asamblea de la Buena Prensa, y á petición de los Sres. D. Miguel M. Cavanillas, director de La Voz de Valencia; D. Severino Aznar, representante de El Correo Español; D. Juan M. Romero, representante de la Semana Católica y D. Valentín Gómez, representante de El Universo, dirige el Excelentísimo y Rvdmo. Sr. Arzobispo al Gobierno de S. M., excitándole á que, valiéndose de los poderosos medios de que dispone, aún dentro de la vigente legislación, reprima con eficacia las publicaciones pornográficas y la propaganda que por medio de la prensa viene haciéndose contra la religión, el orden y las buenas costumbres.

Al cumplir este encargo en nombre del Excmo. Sr. Arzobispo y de la Comisión Ejecutiva de la Asamblea, suplico á V. que á la mayor brevedad, no solo se haga eco en su periódico de dicha petición, sino que á la vez procure hacer campaña en su favor, inculcando su justicia y la gran necesidad de que se ponga pronto remedio á los excesos que se denuncian.

Si la prensa católica, dando ejemplo de la unión prometida á los pies de la Virgen Inmaculada, emprendiera una campaña general y uniforme, no hay duda que la nación entera se conmovería y se operaría una reacción favorable á la buena prensa.

Para que el éxito de nuestra gestión sea más eficaz, suplico á V. que de todos aquellos números en que se ocupe el periódico de nuestro asunto, envíen tres ejemplares, uno al Presidente del Consejo de Ministros, otro al Sr. D. Francisco Albó, diputado á Cortes por Olot (Congreso de los Diputados, Madrid), y otro á esta Junta, señalándolos con lápiz rojo para que se fije en ellos la atención.

Aprovecho gustoso esta ocasión para reiterarme de V. atento s. s. y c.

q. b. s. m..

FEDERICO ROLDÁN.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros:

La Asamblea de la Buena Prensa celebrada en esta ciudad los días 15, 16, 17 y 18 del corriente, secundando los deseos de muchos de sus individuos, ha juzgado oportuno al terminar sus sesiones, llamar la atención de V. E. sobre los escandalosos excesos de muchos periódicos, revistas y hojas, que con sin igual audacia combaten las cosas más santas, no respetando ni la Religión, ni la moral, ni aún siquiera el decoro.

Circulan, en efecto, libremente por todos lados escritos en que se hace impía burla de los dogmas más augustos de nuestro fe, se atacan los preceptos y las máximas de la moral purísima del catolicismo y se escarnecen cínicamente la pública decencia en páginas repugnantes, que toda conciencia honrada rechaza con asco.

Esos escritos, que se exhiben en los muestrarios de las tiendas, que se pregonan á voz en grito por las calles de las poblaciones más cultas y se venden en todas partes, causan horrible estrago, porque apagan ó debilitan las creencias, desencadenan las pasiones, corrompen las costumbres y preparan para lo porvenir generaciones sin vigor físico, ni energías morales, porque la corrupción las mata antes de tiempo.

La gravedad del mal es indudable, pero su remedio no imposible; pues aún dentro de nuestra legislación vigente no faltan á los gobernantes, y así lo reconocen todos, medios suficientes, si no para atajar en absoluto el daño y apartar los peligros que entraña, á lo menos para atenuarlos.

Y que así se haga lo piden á una el honor de la Religión ultrajada, los fueros de la moral hollados y hasta las exigencias de la decencia y la cultura, que resultan harto mal paradas de estos desenfrenos de una parte de nuestra prensa.

Cumpliendo los encargos de la Asamblea, como su Presidente, recurro á vuestra confianza, á causa de su celo en pro de los intereses públicos, y le ruego que, usando de los medios que le dan las leyes, corrija con mano fuerte abusos tan punibles como los denunciados, que rebajan y envilecen el nombre de España.

Dios guarde á V. E. muchos años.

Sevilla 27 de Junio de 1904.

† MARCELO, ARZOBISPO DE SEVILLA.

EL NUEVO CONCORDATO Y LA SANTA SEDE

Es cosa por demás desesperante, la singular y disparatada lógica que derrochan los incorregibles liberales por sus averiados órganos, los periódicos rotativos. Apenas leído por el Ministro

de Estado el texto del nuevo convenio celebrado con la Santa Sede, ya nos atruenan los oídos con todos los tonos para protestar, indignarse y rasgar las vestiduras. ¿Y cómo no, si es cosa de gemir hondo y hasta de derramar lagrimones, tamaños como nueces ante este avance del clericalismo?....

¡Insensatos! Con ese Concordato ganáis dilatado terreno, ensancháis vuestras conquistas y dominios, conseguís dar á la Esposa de Cristo traidora puñalada, y aún queréis más, más. Sí, queréis la total destrucción del Cristianismo; pero es preciso que lo digáis de una vez; tened el valor de publicar vuestros propósitos y no destrocéis la lógica y el sentido común. Porque nos habéis dicho un millón de veces: «Nosotros no queremos disolver ni expulsar las Ordenes religiosas, porque á fuer de amantes de la libertad y defensores natos de los derechos del hombre, nuestro deseo es que el ciudadano tenga garantida su libertad para asociarse; lo que nos irrita, lo que no podemos tolerar, lo que nos llega al alma, es el odiado privilegio.»

Pues bien, con el nuevo Concordato, ya el privilegio está rasgado, ya las Ordenes religiosas quedan sometidas al poder civil, ya pechan y tributan á la Nación, ya levantan las cargas municipales, ya se equiparan á la última sociedad civil.... ¿No es ésta la justicia que pediais?

Natural y lógico parece que los liberales, una vez conseguido este su objeto, se aquietasen y celebrasen con bombos y platillos una conquista tan importante para la moderna democracia, probando así su consecuencia, su sentido común y su sindéresis.

Pues hágote saber, caro lector, que los liberales que se estilan hoy día no lo entienden así. Ahora nos escandalizan á puro de gritar, para decirnos que el Concordato es una burla sangrienta, una ofensa á la sacrosanta libertad, un oprobio de los tiempos modernos, un baldón para España.... ¿Razones? Porque los frailes no han sido expulsados, ni las congregaciones disueltas; porque la ola negra avanza, porque los neos se imponen, porque la libertad y la patria están en peligro, porque las esferas tiemblan y el mundo va á desquiciarse....

¡Dios mío qué baraunda! ¿En qué quedamos? ¿Sois ó no sois liberales? ¿O es que queréis para vosotros la libertad y para la Iglesia la tiranía? ¿Es de fé que los españoles puedan asociarse hasta para formar centros anarquistas ó logias masónicas, y no se les ha de permitir el hacerlo para practicar los preceptos evangélicos? ¿A tanto llega vuestro satánico odio y vuestra enemi-

ga contra la Esposa del Cordero? Estamos ya en autos de lo que deseáis: para vosotros la más amplia libertad, mejor dicho el libertinaje; para la Iglesia y sus ministros, un régimen de opresión y despotismo.....

Cortemos el hilo de estas deshilvanadas razones, que reforzaremos cuando hayamos escuchado la destemplada y chillona voz del diputado por Guadalajara, encargado de iniciar en el Congreso el debate acerca de tan trascendentalísimo asunto; pues es seguro nos dejará tela abundante con sus peregrinas y avanzadas ideas liberales, toda vez que tenemos ya por cosa averiguada que al Sr. Conde de Romanones, en hablando de Curas, se le sube el tufo á las narices.

EL BACHILLER ASUETO.

Alcolea del Pinar.

Asamblea Nacional de la Buena Prensa

CONCLUSIONES APROBADAS

SECCIÓN I

UNIÓN DE LA PRENSA CATÓLICA

Punto 1.º

IMPERIOSA NECESIDAD DE LA UNIÓN DE LA PRENSA CATÓLICA. ESTÚDIENSE LOS DIVERSOS ASPECTOS QUE PUEDE ABARCAR DICHA UNIÓN.

Conclusión 1.ª Es de imperiosa necesidad la unión de la Prensa Católica bajo el patrocinio de María Inmaculada, como medio el más adecuado para poner á salvo los intereses de la Religión, Patria y Familia, amenazados de muerte por la prensa anticatólica, y restablecer el verdadero concepto de la libertad.

2.ª Esta unión debe fundarse, no en móviles de lucro, sino de caridad y enseñanza cristianas.

3.ª Los periódicos católicos, admitiendo y acatando fielmente cuanto la Iglesia les impone en materia de fe, moral, disciplina y política de las naciones, pueden profesar opiniones diversas en cuanto á las formas de gobierno, según las enseñanzas de la misma Iglesia.

4.ª La Asamblea desecha el error llamado liberalismo y á los que á sí mismos se llaman liberales.

5.ª Cuando discutan entre sí los periódicos católicos, no olvidarán nunca lo que les impone la virtud de la caridad y la obligación que tienen de escuchar y seguir los preceptos y consejos de sus legítimos superiores eclesiásticos. Jamás se tildarán unos á otros de liberales.

6.ª Se comprometen á hablar siempre con respeto de las personas é instituciones eclesiásticas y religiosas y á

defenderlas de las ofensas, injurias y calumnias que les infiera la prensa anticatólica.

7.ª Se celebrarán periódicamente asambleas nacionales ó regionales de la Buena Prensa, según lo aconsejen y permitan las circunstancias.

Punto 2.º, letra A.

CREACIÓN DE UNA AGENCIA TELEGRÁFICA, PARA EL USO EXCLUSIVO DE LA PRENSA CATÓLICA.

No siendo posible discutir en todos sus puntos lo referente á esta materia, la Sección acepta, y propone á la Asamblea las conclusiones aprobadas en la reunión de los representantes de la prensa, y que á continuación se exponen:

Conclusión 1.ª Se acuerda la formación de una Junta (*comité*) que gestione la creación en Madrid de una agencia de información telegráfica, postal y gráfica, para servicio de la Buena Prensa.

2.ª La Agencia proporcionará la información, inspirándose en criterios de verdad é imparcialidad, dando sin embargo preferencia á los asuntos relacionados con personas ó cosas católicas, cualquiera que sea el campo político á que pertenezcan. Cuando la información se refiera á personas ó hechos hostiles á la Religión, se deja al prudente criterio de la Agencia el tono moderado con que ha de dar á la publicidad las noticias.

3.ª La Agencia tendrá como corresponsales de provincias á los periódicos católicos abonados, nombrando en las que no los haya personas de ilustración y acendrado catolicismo.

4.ª La Agencia redactará una tarifa de los distintos servicios que ha de prestar, siendo potestativo en los periódicos católicos abonarse á cualquiera de ellos.

5.ª La Agencia proporcionará á sus abonados artículos científicos, literarios, de agricultura, etc., así como folletines, que se satisfarán por igual entre los abonados á tales servicios.

6.ª La Agencia suministrará también anuncios á sus abonados.

7.ª Finalmente, la Agencia se encargará del cobro de las suscripciones que los periódicos tengan en Madrid.

8.ª El Comité á que se refiere la conclusión 1.ª, lo formarán los directores de los diarios católicos de Madrid y los de provincia que han concurrido personalmente á la Asamblea.

Letra B.

ASOCIACIÓN DE ESCRITORES Y ARTISTAS CATÓLICOS.

Conclusión 1.ª La Asociación de escritores y artistas católicos tiene por objeto reunir y agremiar á los literatos y artistas católicos españoles, para que

puedan prestarse mútuo auxilio material y moral, y favorecer á la Buena Prensa.

2.ª La Asociación se compondrá de una junta directiva, de un cuerpo de redactores de número, de un cuerpo de dibujantes y fotógrafos y de un número indefinido de socios honorarios, pudiendo ser tales todos los directores y redactores de la prensa católica. También habrá socios protectores, que serán los que con una cuota mensual ó anual quieran contribuir á esta obra.

3.ª La Asociación acepta todas las bases y conclusiones de la Asamblea.

4.ª Los redactores de número enviarán sus escritos á la Junta directiva, la cual sacará de ellos tantas copias cuantos sean los periódicos asociados, y las enviará á todos en el mismo día.

5.ª Los periódicos abonarán á la Junta la cantidad que se estipule por cada artículo. Las cuotas aisladas resultarán insignificantes para cada periódico en particular; pero, reunidas, formarán un total respetable, que permitirá remunerar decorosamente los trabajos del escritor, quedando así las publicaciones muy avaloradas con las mejores firmas de la literatura contemporánea.

Oficina de información gráfica.

6.ª Esta oficina tiene por objeto proporcionar á las publicaciones católicas grabados con los sucesos de actualidad, retratos de personas notables, monumentos, ilustraciones de artículos, informaciones artísticas, etcétera.

7.ª La oficina se dividirá en dos secciones: Fotograbados de sombra para las revistas ilustradas y grabados de línea y cincografías para los diarios.

8.ª Los dibujantes y fotógrafos enviarán sus trabajos á la oficina, y se sacarán de cada uno tantos clichés cuantos sean los periódicos asociados, remitiéndose en el mismo día á todos.

9.ª Los miembros de la Asociación se comprometerán á no escribir ni enviar trabajo alguno á los periódicos liberales, consultando en caso de duda con el Prelado respectivo, para seguir la conducta que éste les trace.

10.ª La Sociedad procurará mantener entre los periodistas católicos relaciones estrechas de una verdadera fraternidad.

11.ª Protegerá de una manera decidida á todos los publicistas asociados, facilitando colocaciones y ascensos, que les permitan vivir de una manera decorosa y dedicarse con desahogo á los trabajos periodísticos.

12.ª Favorecerá á los escritores y artistas católicos, dando á sus obras amplia publicidad.

13.^a Formará un patrimonio corporativo por medio de cuotas mensuales, derechos de entrada, legados, donativos, etcétera.

14.^a Se nombrará una potencia que redacte el Reglamento.

Letra C.

CAMBIO MÚTUO DE MATERIALES PERIÓDICOS.

Fundada la Agencia, ella hará el cambio de la mayor parte de los materiales, reduciéndose por ende y facilitándose la mútua inteligencia de los periódicos.

Conclusión 1.^a Autorízanse mútuamente los diarios y revistas de la prensa católica aliada para reproducir cuantos trabajos publiquen, sin que estén obligados á citar su origen.

2.^a Cambiarán entre sí cartas.

3.^a Se comprometen á tomar la información de sucesos del periódico católico en cuya localidad tuvieren lugar.

4.^a Se citarán con mútua estima.

Letra D.

CONSTITUCIÓN DE UN CONSEJO QUE PROCURE Y DIRIJA LAS RELACIONES DE LA PRENSA CATÓLICA ALIADA.

Conclusión única. La Junta de la Buena Prensa de Sevilla, que ha logrado realizar la gran obra de esta Asamblea, actuará interinamente, y mientras otra cosa no se acuerde, de Consejo de la Prensa Católica aliada.

(Se continuará.)

LOS OBSCURANTISTAS

Nadie ha tocado más de cerca las desagradables consecuencias de esa distinción extraña que suele hacerse de dos personas en un mismo hombre, como el famoso Pasteur, astro de primer orden en el moderno progreso de las ciencias naturales. Salía una vez de la misa parroquial, á la que acostumbraba asistir, y no faltaron unos bárbaros que desde un balcón le echaron encima un caldero de agua. Volvióse á ellos, y les preguntó:—¿A quién remojáis vosotros, á Pasteur el sabio, ó á Pasteur el católico? Respondieron:—A Pasteur el católico y obscurantista.—Pues mirad, les dijo, que Pasteur es uno solo: y si es sabio como creéis, no es obscurantista como imagináis.

A pesar de haber sido esta respuesta el mayor remojón del mundo para aquellos desvergonzados, porfiarnos todavía nosotros que los católicos son obscurantistas. Los que lean esta hoja hasta el fin lo comprenderán.

Has oído más de cuatro veces, amado lector, los nombres de los famosos astrónomos *Copérnico* y *Galileo*: pero no sé si sabes que el primero era un piadoso canó-

nigo, y el segundo un antiguo escolar del monasterio de Valleumbrosa.

No desenterremos á los antiguos sabios, que bien sabemos que yacen casi todos en sepulturas eclesiásticas. Vengan los modernos, los que más resplandecen como lumbreras del progreso actual.

Le Verrier fué el más célebre astrónomo del mundo en el siglo XIX. Su nombre se eternizará por el descubrimiento del planeta Neptuno. Pero *Le Verrier* se mostró obscurantista por haber sido un católico ejemplar.

Secchi, del mismo siglo, fué inventor del metereógrafo. Se le levantó estatua en Roma, á pesar de haber sido no sólo católico, sino también jesuita.

Volta, tan conocido en todo el orbe por haber inventado la pila eléctrica, también se gloria en sus obras de profesar la religión católica, apostólica, romana, á pesar de la incredulidad de sus amigos que no eran tan sabios como él.

Ampere, el inmortal *Ampere*, inventor del telégrafo eléctrico, que es el más asombroso descubrimiento del progreso moderno, era asimismo un grande obscurantista. *M. Valson*, en sus escritos sobre la vida íntima de *Ampere*, dice que la fé católica de este sabio era muy razonada y profunda.

Juan Bautista Biot, que fué tal vez el más ilustre de los físicos durante la primera mitad del siglo XIX, cumplía fielmente todos sus deberes religiosos, como dicen sus biógrafos.

Y católicos fueron los celeberrimos físicos *Auguste de la Rive* y *Bequerel*, y obscurantistas y sacerdotes por más señas fueron *Mariotte*, *Nollet*, *Melloni*, *Castelli*, *Grimaldi*, *Mersena*, *Caselli* y *Hamard*, cuyos nombres se citan á cada paso en los libros de física, al lado de sus correspondientes aparatos.

Esteban Geoffroy Saint Hilaire, naturalista tan estimado de todo el mundo científico por su *Anatomía comparada*, hacía alardes de sus creencias religiosas no solo en la Universidad de París, sino también en las obras sapientísimas que nos ha dejado.

Carnoy, oráculo de primer orden en la nueva ciencia de la Biología celular, es profesor de la Universidad católica de Lovaina, y comienza todas sus lecciones por santiguarse y rezar el Ave María.

Hairy, el autor é inventor del nuevo ramo de la ciencia moderna llamado *Cristalografía*, era un sacerdote católico.

Heude, este sabio que con sus descubrimientos en la India oriental ha logrado corregir la plana de todos los antropólogos europeos, es también un sacerdote y jesuita.

Lord Barff, famosísimo químico de Inglaterra, era católico y hacía cada año los ejercicios espirituales.

Milne Edwards, zoólogo de primera cla-

se, dejó el protestantismo para hacerse católico.

Wurtz, decano de la facultad de medicina de París, dió elocuente testimonio de sus sentimientos católicos como eminentemente racionales en el congreso de Lila, celebrado para el adelantamiento de las ciencias.

J. H. Fabre, es el más notable entomólogo de los tiempos actuales y tan católico como sabio.

Ramón y Cajal figura como eminencia de primer orden entre los histólogos, *Almeira* como panteólogo sapientísimo: los dos son españoles; el primero es un católico ejemplar, el segundo es un piadoso canónigo de Barcelona, que se complace en enseñar á los niños la Doctrina cristiana.

Chevreul, decano de la sección química de París y director del museo de Historia natural, declaró en la Academia de Ciencias (ses. de 31 de Agosto de 1874) que siempre había profesado la fe católica y que jamás había comprendido cómo un hombre de ciencia pudiese hacerse ateo ó materialista.

Lesseps, el famosísimo ingeniero que realizó la colosal empresa del Canal de Suez, es también un católico edificante.

Eiffel, aquel otro ingeniero que levantó la altísima torre de hierro, grandiosa maravilla de la exposición universal de París, es asimismo católico práctico; y de católico se gloria también *Santos Dumont*, que ha poco la rodeó en su ingeniosísimo globo aerostático.

Lapparent, primer geólogo del mundo, es también católico á macha martillo.

Claudio Bernard, el gran fisiólogo de los tiempos actuales, protestó que siempre había conservado al menos en su corazón la fe católica y quiso recibir como católico los últimos Sacramentos de la Iglesia.

Pasteur, tan benemérito de la humanidad y de la ciencia, cuyas honras fúnebres se celebraron en París con tanta pompa como las del mayor monarca, ya hemos indicado que era á la vez un católico piadoso que todos los días festivos asistía á la misa parroquial y oía el sermón sentado entre los ancianos de la parroquia.

Röntgen acaba de asombrar al mundo entero con el descubrimiento de los rayos X fotografiados á través de los cuerpos opacos. Es otro obscurantista que observa exactamente todos los ayunos y abstinencias ordenados por la Iglesia católica y profesa singular devoción á la Madre de Dios.

Por no hacer interminable la presente lista, la concluyo con el siguiente testimonio de *Mr. Cauchy*, reconocido como primer matemático de Europa. Hé aquí las palabras que escribió en una de las principales revistas científicas: «Yo soy cristiano como todos los grandes astrónomos, como todos los grandes físicos y como todos los grandes géometras de los siglos pasados. Soy

también católico con la mayor parte de ellos, y si se me preguntara la razón la daría con gusto, y así se vería que mis convicciones católicas son el resultado no de prejuicios de nacimiento, sino de un examen profundo.» (*Revue des Questions Scientifiques*, t. XVI, pág. 436).

Saquemos ya el argumento que propusimos. Es cierto que los católicos pueden presentar muchos sabios universalmente reconocidos por primeros luminas del mundo científico. También lo es que los ateos y materialistas no pueden presentar ningún astrónomo como Le Verrier, ningún físico como Ampere, ningún geólogo como Lapparent, etc., etc., sino pequeños astros de la ciencia, como Flammarión, Moleschott, Bochner, etc., etc. Resulta, pues, evidente que en el firmamento de la ciencia los sabios católicos obscurecen á los impíos como el sol obscurece á las estrellas, y que por consiguiente pueden los católicos, bajo este concepto, llevar con mucha honra y satisfacción el calificativo de *obscurantistas*.

Ya sabes ahora, amado lector, lo que has de contestar á los que andan por ahí diciendo que la religión católica no se compeadece con el moderno progreso, y que solo pueden profesarla los ignorantes.

Guarda esta respuesta para cerrar la boca á semejantes calumniadores del catolicismo y dejarlos tocando tablas.

(*Hojitas populares*).

LOS NUEVOS OBISPOS

En la *Gaceta* del día 3 han aparecido los nombramientos de los Prelados que á continuación se expresan:

Para la diócesis de Valencia, á don Fr. Bernardino Nozaleda y Villa.

Para la de Vitoria, D. José Cadena y Eleta, Obispo de Segovia.

Para la de Salamanca, D. Fr. Francisco Valdés, actual Obispo de Jaca.

Para la de Segovia, D. Julián Miranda, Obispo de Astorga.

Para la de Badajoz, D. Félix Soto Mancera, Auditor de la Rota; y

Para la de Jaca, D. Antolín López Peláez, Penitenciario y Provisor de Burgos.

Comunicamos á *Flores y Abejas* estos nombramientos y en especial el de la silla y diócesis de Badajoz, para su conocimiento y efectos oportunos.

LA BANDERA DE MI PATRIA

Narración alcarreña

Allá por los tiempos de la primera invasión francesa, en una hermosa tarde del mes de Mayo de 1810, corrían azorados por

las calles del pueblo alcarreño de Budia sus vecinos, avisándose unos á otros de la próxima llegada de un cuerpo de ejército francés. Hasta entonces los gabachos no se portaban del todo mal, que si empobrecían á unos llevándose lo que en sus casas hallaban, en cambio á otros los hacían ricos dejándose en las suyas lo que en otras habían robado y no podían llevar más adelante, en pago sólo de una buena hospitalidad, causa de que no se fueran á los montes muchos que no tenían otra cosa que su pobreza.

Unos leñeros habían dado la noticia, y bien pronto por su ancha calle de la Soledad penetraban los enemigos de la patria, al compás de una numerosa banda de tambores.

Eran los franceses como unos dos mil, que al mando del coronel Hugo, tío carnal del célebre Víctor Hugo, iban á proteger desde Brihuega el paso del río Tajo por el puente de Pareja. Con el buen orden que reina en todo ejército disciplinado, se alojaron en las casas de los vecinos y no quedaron en la plaza nada más que el jefe y los que habían de estar aquella noche en los puestos avanzados.

El pueblo entonces, más que ahora, estaba rodeado de numerosas fábricas de curtidos, y en una de ellas, la de las Heras del Lagar, sitio apropiado para establecer una guardia, tomaron alojamiento cuatro granaderos al mando de un cabo, en cuyo instante todos los invasores, incluso el jefe, estaban, ó bien descansando de la marcha, ó ocupando sus respectivos puestos, pues era éste el punto más avanzado que los franceses tenían.

Nadie más que los cinco soldados dichos quedaron en la tenería, y bien pronto, al caer de la tarde y cuando sólo el canto del ruiseñor por aquellos sitios se oía, cerraron la puerta de entrada, sin que persona alguna supiera lo que dentro pasaba.

Próximamente las cinco de la mañana del otro día serían, cuando los que iban á relevarlos ante la puerta principal, que encontraron atrancada, llegaron. Dieron con las culatas de los fusiles fuertes golpes en ella, á los que nadie contestó; y cansados de aguardar, y más que todo, sospechando alguna desgracia, rodearon el edificio, y saltando paredes y zarzales, llegaron á la puerta trasera del mismo, que encontraron de par en par abierta. Penetraron por entre los pelambres, y vieron sobre el piso blanqueado por la cal resaltar un rojizo rastro de sangre; siguiéronlo lleno de ansiedad hasta llegar al más próximo, que tenía en su fondo el cuerpo inerte de uno de sus compañeros. Habíanle allí arrojado sin duda, después de haberle dado muerte; y de tal modo lo habían desfigurado, que era imposible reconocerle.

Breves momentos lo contemplaron, y como movidos por idéntico resorte, se lanzaron todos dentro de la tenería. ¡Qué es-

pectáculo tan aterrador! Sus otros cuatro compañeros yacían arrojados en tierra y como esparcidos al acaso, con los cráneos completamente destrozados; sus cabezas no eran más que conjunto informe de huesos, carne y sangre mezclados con la masa encefálica; ¡no parecía sino que alguna furia los había aplastado!

Volvieron de su asombro, registraron por todas partes y sólo encontraron el pilón de la romana de pesar zumaque, completamente manchado; sin duda con él se habían cometido aquellas muertes; volvieron á registrar, y cuando se hubieron convencido de que la impunidad cubría aquellos hechos, su furia no reconoció límites; subieron al pueblo, apresaron al dueño de la fábrica D. Marcos Catalina, culpáronle de lo sucedido, dió pruebas de su inocencia; volvieron á bajar al sitio del suceso, y al llegar á él se encontraron con un hombre, Dimas García, que miraba á aquellos muertos con la indiferencia del que nada siente; éste es—dijeron—el autor de esta maldad; condujéronle ante su jefe, y él se dejó conducir sin protestar; y una vez allí le acusaron, y él se dejó acusar sin defenderse.

La ira de aquellas gentes se iba convirtiendo en alegría al encontrar una víctima que sacrificar, y aunque el jefe, sentado en la sala de sesiones del Ayuntamiento, dudara de que aquel hombre solo hubiera cometido un hecho que forzosamente requería más ejecutores, cediendo á las instancias de sus soldados, no tuvo otro remedio que dejarles su presa, la cual, aún sin las formalidades de un consejo de guerra verbal, les fué cedida.

Dueños de ella, le arrastraron al corredor del Ayuntamiento; buscaron, y en el archivo de la villa encontraron lo que buscaban: una soga con que ahorcar á aquel inocente; sacáronla, hiciéronle una lazada corrediza, que le pasaron alrededor del cuello, ataron el otro cabo á una de las columnas exteriores, y cuando el pueblo, que atemorizado aguardaba en la plaza el fin del suceso, creía soltarían á aquel hombre, vió que un grupo de franceses balanceaba un bulto que arrojaron al aire, el cual, al llegar hasta donde la largura de la cuerda permitía, la hizo vibrar de tal modo, que no pudiendo resistir la sacudida, quebróse por mitad, cayendo al suelo con golpe violento, muy cerca del pilón de la fuente, el cuerpo del que querían ahorcar.

Un grito desgarrador se escapó de la muchedumbre: ¡Misericordia! — voceaban por todas partes— ¡misericordia! que es inocente — repetían á coro desde todos los lados de la plaza; — mientras que un hombre, el padre de la víctima, atravesando por entre todos, llegaba ante su hijo, lo abrazaba y caía preso de horrible convulsión.

Los franceses, durante este tiempo, buscaron un cordel donde la soga habían encontrado, y dueños de él, bajaron apresura-

damente por su presa. Con voces de mando y amenazas hicieron á los más cercanos cogérlo; y entre ellos, al mismo padre, á culatazos le obligaron á llevar á su hijo al suplicio; ¡crueldad infame, pocas veces sucedida! y una vez arriba, y ya que el cordel le hubieron anudado al cuello, al mismo tiempo que el hijo caía al lado de la plaza con las convulsiones de la muerte, el padre se desplomaba en el pavimento, herido por la impiedad de aquellos bandidos.

No fué entonces el grito que salió de la muchedumbre como el primero; la ira mal comprimida convirtióse en amenazador estallido, pidiendo venganza desde el jovenzuelo imberbe hasta el decrepito y agobiado por los achaques.

Imposible—decían—que él haya cometido tal crimen, y mucho menos faltándole la razón, como le faltaba,—pues en efecto era imbécil;—si fué á la fábrica, ha sido porque como trabajador de la misma, acostumbraba á ir á ella. Tal hecho no ha de quedar impune; enhorabuena que castigaran á los culpables, pero no á quien, sobre no poder dar cuenta de sus acciones, era inocente; ¡nosotros os enseñaremos á castigar los crímenes; todos sois culpables, todos habéis de perecer en nuestras manos!; y de unos en otros iba cundiendo de tal modo la ira, que el francés temió por sí propio, y levantando sus reales huyó con apresurado paso del pueblo, como si temiera á un enemigo invisible.

No fue vano su temor. Desde aquel día no volvió á estar nunca con tanta confianza como hasta entonces; habían jurado vengarse los habitantes del pueblo, y lo estaban ejecutando á todas horas; al llegar los franceses se despoblaba, y no podían salir de él ni ausentarse veinte pasos del mismo, como no fuera en columna cerrada, porque entre los olivares, las huertas y los montes encontraban pronto su sepulcro; la bandera de mi patria ondeaba continuamente sobre ella; el ahorcado era la enseña que los guiaba á la lucha en todos los terrenos que podían encontrarla; habían jurado el exterminio de sus enemigos, y en verdad que cumplían su juramento; prueba de ello es que hoy mismo, al deshacer antiguos majanos, encuéntranse en el fondo de ellos esqueletos, que acusan por las señales ser de los ejércitos invasores del capitán del siglo, y aún hay cavernas donde nadie se atreve á penetrar, no sin razón, por no hallarse con los mismos despojos.

¡Triste consecuencia de las guerras! ¡Resultado forzoso del que por propia ambición quiere esclavizar pueblos, á los cuales Dios hizo libres! ¡Cuán tremenda responsabilidad no exigirá en su día á los que son causa de estos derramamientos de sangre!

ANDRÉS FALCÓN Y PARDO.

CULTOS EN HONTOVA

Hermosas en extremo han resultado las fiestas celebradas en esta religiosa localidad, en honor del Sagrado Corazón de Jesús; pues aunque muy pobre por lo estéril de su suelo, es rica sin embargo en virtudes cristianas y obras de piedad, las cuales son la mejor riqueza que puede poseer el corazón cristiano, agradecido á su Dios y Señor. Dando pruebas inequívocas de su catolicismo, ha conseguido este vecindario, por iniciativa y trabajo constante de su celoso párroco D. Angel Mayo, reunir fondos suficientes para adquirir una imagen de talla del Sagrado Corazón de Jesús, contribuyendo á tan piadoso fin y como á porfía las autoridades y depositando en manos de su párroco cada uno de sus feligreses, el óbolo, según sus fuerzas. ¡Allí era de ver el entusiasmo religioso de un pueblo, que espera con ansia honrar al Corazón de Dios!

Reunido todo el pueblo en la ermita de Ntra. Sra. de la Soledad y presidiendo las autoridades, bendijo solemnemente el mencionado Sr. Cura la nueva imagen, llevándola, acto seguido, en procesión al templo parroquial, en donde con la facilidad que le es propia, dirigió su autorizada palabra al pueblo y especialmente á la nueva congregación, que acaba de erigirse en número considerable en aquella feligresía. Habloles de la hospitalaria habitación que dar siempre debían en sus corazones al Huésped Soberano, que con tanto júbilo acababan de recibir y que nunca sustituir debían por los dioses extraños de que nos hablan las sagradas letras. Después de celebrado un solemne novenario á la propia imagen, en su día tuvo lugar la función principal, en la que el mencionado Sr. Cura párroco pronunció un discurso lleno de unción evangélica. Por la tarde, salió nuevamente la expresada imagen en procesión por las principales calles de la población, cantando el santo Rosario las Hijas de María.

Incansable el celoso párroco, y con el fin de que sus feligreses ganaran el santo jubileo, ordenó una fiesta religiosa en honor de la Inmaculada, celebrando el santo sacrificio de la Misa nuestro particular amigo Sr. Romojaro, cura de Aranzueque y en la que á instancias de D. Angel Mayo, ocupó la cátedra sagrada nuestro no menos amigo D. Francisco Fernández, párroco de Hueva, improvisación que no lastimó la justa fama que goza como orador sagrado, como probaron las numerosas felicitaciones que recibió de los fieles y autoridades.

Felicitemos muy de veras al laborioso párroco D. Angel Mayo, sacerdotes que han cooperado al mayor esplendor de la fiesta, autoridades y pueblo, que han depositado su generoso corazón en el Corazón amantísimo de Jesús.

NICOLÁS ROJAS.

NOTICIAS GENERALES

Lección merecida.—Es interesante y sobre todo ejemplar, el que ha sucedido recientemente en Burdeos, donde el Ayun-

tamiento sectario, después de expulsar arbitrariamente de los hospitales á las Hermanas de la Caridad, las ha tenido que mantener en ellos.

El alcalde de Burdeos dió, en efecto, un «ukase» ordenando que para ser enfermera de los hospitales era preciso sufrir un examen con programa redactado por él, abarcando bastantes materias, higiene, cirugía elemental, nociones de farmacia y de química, arte de vendajes, anatomía, etc.

Constituído el tribunal de oposiciones, las treinta y seis hermanas hospitalarias expulsadas se presentaron, y las treinta y seis fueron admitidas; diez y seis con la nota de «Bien» y las veinte restantes con la de «Muy bien», á pesar de la mala voluntad de los librepensadores que formaban parte del tribunal. Pero en éste figuraban también, como jueces técnicos y especialistas, varios médicos que, ante la abrumadora superioridad de las Hermanas sobre sus concurrentes, exigieron que se les hiciese justicia.

El mismo alcalde proscriptor, injuriado por los periódicos de su cuerda por haber así cantado la palinodia, ha contestado que era imposible no rendirse á la evidencia.

«Yo he sido el primero—añadió cándidamente—en asombrarme, pues si no fuese absurdo y ridículo creer en lo sobrenatural, solo por medios sobrenaturales podría explicarse cómo esas mujeres, que han pasado la vida sin moverse día y noche de las cabezas de los enfermos, ni abrir un libro más que de oraciones, hayan tenido tiempo de estudiar más que sus competidoras profesionales, educadas por nosotros. ¿Dónde, cuándo, cómo han aprendido tanto? Siempre será éste para mí el mayor de los misterios.»

¡Pobre alcalde! Lo sobrenatural le parece absurdo, y proclama el misterio inexplicable por medios naturales. Es decir, que se asusta del nombre y confiesa la cosa. Llámela como quiera, para nosotros lo importante es recoger su testimonio.

Un prelado animoso.—Monseñor Delamair, obispo de Périgueux, ha publicado hace poco tiempo un precioso folleto, que ya es famoso en Francia.

El título *El Masón, he ahí el enemigo*, es una imitación feliz de la conocida frase de Gambetta *Le cléricisme, voilà l'ennemi*, y el contenido es un formidable ataque á las males artes de la masonería.

Las páginas de este folleto son armas bien templadas, que han penetrado hasta las entrañas del enemigo.

Se le ha acusado á monseñor Delamair de no ser consecuente en su excesiva tolerancia; pero él había contestado de antemano á la acusación con estas palabras de un discurso suyo:

«Yo á nadie aborrezco; ni aún á los francmasones, de los cuales, sin embargo, he hablado hoy con tanta severidad... Si yo mañana me encontrara en disposición de hacerlo, no por eso los perseguiría, ni los desterraría, ni aún les impediría que hicieran flotar al aire sus banderas. Ya véis cuán tolerante soy. Tan sólo habría de procurar que las miradas de la Policía se fijaran de



vez en cuando sobre sus reuniones secretas, para proteger á la sociedad contra ellos. En una palabra; yo los trataría absolutamente lo mismo que tratan ellos á las Congregaciones cuando se deciden á tolerarlas.»

A estas afirmaciones ha querido añadir el señor obispo de Périgueux, en una nota replicando á sus contradictores, las siguientes palabras:

«Yo no soy enemigo del progresista, ni del radical, ni aún siquiera del socialista. Todos ellos defienden algunas cosas lícitas y formulan reivindicaciones con muchas de las cuales estoy del todo conforme. Estoy convencido, es verdad, de que acerca de muchos puntos se engañan; pero esto no puede impedirme rendir homenaje á la sinceridad y á las buenas intenciones de algunos de ellos.

Los francmasones, por el contrario, son aborrecibles, porque obran siempre de mala fe. Inútil que un católico se avenga á discutir con ellos; de antemano lleva perdida la partida. Para estas gentes, la tolerancia de un obispo ó de un sacerdote debe consistir en dejarse calumniar y castigar injustamente; consentir en ser arrojados de las Escuelas y puestos fuera de la ley, y todo esto, no ya sin protestar contra la injusticia, sino dando además las gracias á sus perseguidores. A tal precio, yo renuncio desde luego al honor de ser llamado tolerante.»

No hay que añadir que la publicación del folleto ha desatado la furia de los gobernantes franceses y demás jacobinos de aquel país contra el sabio, valiente y virtuoso prelado.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Con el fin de pasar una temporada, ha salido para Mondéjar la madre de nuestro amigo y compañero de redacción D. Faustino Sánchez-Céspedes.

El sábado 9 del actual dará comienzo en San Ginés el solemne novenario que á Ntra. Sra. del Carmen dedica una piadosa asociación de señoras.

En la función principal, que tendrá lugar el día 17, ocupará la cátedra sagrada el muy elocuente orador, nuestro estimado amigo D. Ramón Guerra y Cortés, Abad de la Colegiata de Alcalá de Henares.

Hemos despedido á D. Rómulo Díez de Frías, particular amigo y compañero de redacción, quien en unión de sus virtuosas hermanas pasará en Cogolludo una temporada al lado de su madre.

Mañana 8 dará comienzo el tríduo que á Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro viene celebrándose todos los años en la parroquia de Santiago.

El próximo domingo, á las diez de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Nicolás el Real solemne función, con Nuestro Señor de manifiesto, en honor á la Santísima Virgen de la Soledad.

Será orador sagrado nuestro distinguido compañero y elocuente orador Sr. Nieva.

Días pasados fué hallado en Mondéjar el cadáver de un hombre que falleció víctima de una descarga eléctrica.

Ha salido para Villafranca del Cid, nuestro querido y particular amigo D. Juan Antonio Fabregat y Tena, Director del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de Toledo.

Los pueblos de Villanueva de la Torre, Imón, Viñuelas y Villaseca de Uceda, han solicitado perdón de contribuciones por los perjuicios que han sufrido á causa de las últimas tormentas.

Las plazas de Secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Establés se hallan vacantes, por dimisión del que las desempeñaba, con el sueldo anual de 615 pesetas la primera y los derechos de arancel la segunda.

Terminadas las oposiciones á las cátedras de caligrafía, le ha sido adjudicada la de este Instituto provincial al opositor don Valentín Capa y Valls.

Hállase vacante en el cercano pueblo de Horche la plaza de Recaudador municipal, con la remuneración del 3 por 100 de la recaudación voluntaria y los recargos de instrucción en la ejecutiva.

El que sea nombrado habrá de prestar en metálico ó papel del Estado la fianza de 4.000 pesetas.

El 27 del actual, á las siete de la tarde, descargó en el pueblo de Atanzón una terrible tormenta, causando daños de consideración en los sembrados y hortalizas.

Aunque la cosecha no se ha perdido por completo, merced á la mucha agua que juntamente con las crecidas piedras lanzaba la nube, ha experimentado sin embargo mermas considerables.

El día 27 del pasado mes, en el pueblo de Valfermoso de las Monjas y durante una tormenta, cayó en la torre de aquella iglesia una chispa eléctrica.

El sacristán, que al poco tiempo hubo de personarse en el templo, encontró ardiendo la sabanilla del altar mayor, pudiendo sofocar el incendio inmediatamente.

Se da como seguro que un ilustrado caballero que accidentalmente se encuentra en esta población, explorador por espacio de diez años de las regiones africanas, como compañero del célebre Stanley, propónese celebrar una conferencia científica acerca de sus viajes, en el Casino principal.

Continúa vacante la sustitución de la escuela de niñas de Budia, con 412'50 pesetas de sueldo, 206'25 de retribuciones compensadas y otros emolumentos.

Diríjanse los aspirantes á D.^a Teresa Santurde, maestra propietaria de dicho pueblo.



INDICADOR RELIGIOSO

Día 7.—Stos. Fermín, Claudio y Odón, obs. y Pedro Forerío, conf.

En San Nico'ás el Real continúa la Novena de Nuestra Señora de la Soledad. Todos los días, á las ocho y media, misa en el altar de la Santísima Virgen, y por las tardes, á las siete, exposición de S. D. M., Santo Rosario, Novena, Santo Dios, Reserva y Salve.

Día 8.—Sta. Isabel, viuda, reina de Portugal, y San Eugenio III, papa.

En San Nicolás continúa la Novena.

Día 9.—Stos. Cirilo, ob., Zenón y compañeros mártires.

En San Nicolás, á las ocho, misa de comunión de los hermanos de Nuestra Señora de la Soledad.

En San Ginés empieza la Novena de Nuestra Señora del Carmen. Desde este día hasta el 17, á las siete, se expondrá á S. D. M., se rezará el Santo Rosario, la Novena, Santo Dios, Reserva y Salve.

Día 10 † Domingo VII después de Pentecostés.—Stos. Rufina y Segunda márs. y Timoteo

En San Nicolás, á las nueve, misa de obreros, á las diez la función principal á Nuestra Señora de la Soledad con misa solemne á grande orquesta y S. D. M. de manifiesto, pronunciando el panegirico de la Santísima Virgen el Pbro. D. Cipriano Nieva. Por la tarde, á las seis, termina la Novena, y á continuación se hará la procesión con la Santísima Virgen por la carrera acostumbrada.

A las cinco ejercicio mensual de la Santísima Trinidad.

En Santiago, á las nueve, la misa conventual, con explicación del Santo Evangelio.

En Santa María, á las nueve, la misa conventual. Por la tarde ejercicios de las Cuarenta Horas.

En el Carmen, á las nueve, exposición de S. D. M., á continuación misa rezada y preces. Por la tarde los ejercicios acostumbrados de la Santísima Virgen

En San Ginés, á las siete, continúa la Novena de la Virgen del Carmen.

Día 11.—Stos. Pío I, papa, Abundio, Juan y Marciano.

En la Ermita de la Soledad, á las nueve, misa de *Requiem* por los socios difuntos de la Hermandad.

En San Ginés continúa la Novena á las siete.

Día 12.—Stos. Juan Gualberto, Marciana y Félix

En San Ginés continúa la Novena á las siete

Día 13.—Stos. Anacleto, papa y mar. y Eugenio.

En San Ginés continúa la Novena del Carmen á las siete.

†

ESQUELAS MORTUORIAS

Y

RECORDATORIOS DE ANIVERSARIOS

Se insertan á los precios siguientes:

Pequeñas de este tamaño	
en 7. ^a y 8. ^a plana	2 pesetas
Las mismas al principio del periódico	3'50 id.
Dobles en 7. ^a y 8. ^a plana	4 id.
Las mismas al principio	7'50 id.
De plana entera al principio	15 id.



LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERÍA, PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

BAJO LA DIRECCION DE

DON ANTERO CONCHA

Plaza de San Esteban (Correos), 2, Guadalajara

Obras de actualidad de venta en esta Casa



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •

Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

NUEVA GUÍA COMPLETA INDICADOR DEL VIAJERO

Se halla de venta la correspondiente al presente mes de **Julio**, que consta de 744 páginas y un gran mapa con todos los ferrocarriles de España, extensiva á las demás vías de comunicación, al precio de UNA PESETA ejemplar. Se admiten anuncios de fondas y demás útiles á los viajeros según tarifa.

A las Hijas de María

Oraciones para hacer la visita mensual y obligaciones de las asociadas. Un librito de 16 páginas que debe tener cada una, precio 20 céntimos.

Si se piden por la Asociación los necesarios para cada pueblo, se servirán á mitad de precio, ó sean DIEZ PESETAS el ciento.

EXPEDIENTES MATRIMONIALES

Por esta Casa editorial de D. ANTERO CONCHA se han impreso expedientes matrimoniales para uso de los Sres. Curas párrocos, que facilitan extraordinariamente este servicio y se sirven á los precios siguientes:

Núm. 1.—Expediente matrimonial ordinario, sin parentesco, que sirve para todas las Diócesis España, **25 céntimos**.

Núm. 2.—Expediente matrimonial de dispensa de parentesco con la instancia y árbol genealógico para este Arzobispado de Toledo y que puede servir de modelo para cualquiera otra Diócesis, **50 céntimos**.

Se sirven también libros parroquiales, membretes de oficios y cartas, libros litúrgicos y cuantos se necesite por los Sres. Curas.

LA ESTRELLA

CAPITAL SOCIAL

VALORES EN GARANTIA

pesetas

pesetas

10.000.000

12.000.000

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

VIDA-INCENDIOS-MARITIMO

Dirección: *Fernanfior, 2, Madrid*Subdirector en Guadalajara: **D. S. BOZAL**, JAUDENES, 18Inspector provincial 2.º Jefe de la Subdirección: **DON JOSE LINARES**

Seguros de cosechas

La Subdirección de *La Estrella*, Jáudenes, 18, asegura en inmejorables condiciones las cosechas de cereales en pie, en gavi'las, en la era y en los graneros después de la recolección, mediante una módica prima anual, indemnizando además las pérdidas ó desperfectos que sufrieren los asegurados por orden de la autoridad para cortar el fuego que existiese en fincas inmediatas.

Remitir para el seguro nota del término ó términos en que radican las cosechas, nombres de las hazas ó suertes y fanegas de sembradura que admite cada una, cabida de cada suerte en fanegas, producción por cada fanega de tierra, total de fanegas de cosecha que se calculan y precio de la fanega del cereal que se asegure.

SUBDIRECCIÓN EN GUADALAJARA

PLAZA DE JÁUDENES, 18, 2.º

DINERO POR ALHAJAS Y ROPAS

Hortaleza, 49 y 51 y Magdalena, 42 (esquina á Antón Martín)

No hay casas que vendan más barato las alhajas, relojes, capas, mantones de lana y de Manila, impermeables, paraguas, trajes, escopetas, revolvers, que estas dos de los hermanos **DÍAZ**.

Hortaleza, 49 y 51 y Magdalena, 42.—MADRID

LA UNION Y EL

COMPañIA DE



FENIX ESPAÑOL

SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

COSECHAS

Subdirector en *Guadalajara*, **D. JULIAN RAMIREZ**, Plaza de Don Pedro, 1.

EL BUEN GUSTO

Fábrica de Gaseosas
de Melitón Dombrís

Esta acreditada casa tiene el honor de ofrecer á su numerosa clientela las más exquisitas gaseosas de todas clases y las mejores de la provincia, por ser de bicarbonato puro.

PASEO DE LAS CRUCES.—GUADALAJARA.—P.

Descubrimiento maravilloso

para teñir el cabello

Aceite vegetal mexicano

Sorprendente é inofensivo invento que deja el cabello en su color tan natural, que se garantiza que nadie podrá conocer que esté teñido. No contiene nitrato y no mancha la cabeza ni las manos. Su uso es igual á cualquier aceite de tocador, y deja la cabeza agradablemente perfumada.

Unico depósito de venta en
Guadalajara

Doña Vicenta Pérez Arribas
Mayor alta, 56, Perfumería.

